

En la capital.	4.50	plaz.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5.00	id.	id.
Id. en oro.	18	id.	semestre
Id. en oro.	25	id.	id.
Id. en oro.	7.50	id.	trimestre
Extranjero.			

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y 4 los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 17 de Setiembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.784

El «Express-Times».

(Cuento americano)

Nuestro corresponsal especial, el único ser que ha resultado ileso en la espantosa catástrofe, nos dá acerca de ella importantísimos pormenores.

Hé aquí su relación tal y como nos ha sido telegrafiada:

Suowtown 27 Noviembre, 7 tarde.

¡Qué día! ¡qué camino! ¡qué fin!... Procuraré expresar ordenadamente mis impresiones.

A las doce en punto el maquinista apoyó su diestra en el regulador y esperó la señal de partida. Nosotros nos instalamos en el coche de redacción.

Cinco minutos después oyóse un silbido prolongado, y el tren periódico emprendió su marcha.

¡Expléndido día de invierno!

La gran bóveda azul solo estaba manchada, allá lejos en el horizonte, por la parte del Oeste.

Una nube plomiza asomaba por encima de los picos de la cordillera.

La primera edición del periódico más original que ha salido hasta el día, quedó hecha en pocos minutos.

El redactor jefe Rob Edwards, inventor del *Express Times*, tocó el resorte destinado á la paralización de los trabajos, y las máquinas tipográficas movidas por la misma fuerza que nos arrastraba con una velocidad de 100 kilómetros por hora, dejaron de funcionar inmediatamente.

¡Invención admirable!

En un carruaje sufre el papel todas las transformaciones propias de su fabricación, pasando después al vehículo donde están las prensas rotativas, las cuales lo separan en grandes rollos y lo dejan preparado para la tirada del número.

Al verificarse esta, apoderáanse de él los aparatos de cortar y de doblar y cae por último en los contadores, de los que salen á los pocos segundos los paquetes de ejemplares perfectamente acondicionados y con sus respectivas direcciones, impresas con letras que se pueden leer á bastante distancia.

A las doce y quince minutos llegó el tren al primer punto de venta, y vimos el disco en el cual apareció con grandes letras rojas el pedido siguiente:

Diez mil ejemplares.

El encargado del aparato contador tocó diez veces el resorte y diez paquetes de mil ejemplares cada uno cayeron á la vía, y fueron recogidos por los vendedores que aguardaban ansiosos la llegada del tren.

Esta operación había de repetirse de quince en quince minutos.

Por el tubo acústico que pone en comunicación el coche del redactor jefe con el de los redactores, oímos la voz de Edwards que gritaba apresuradamente:

—Segunda edición.

Todos nos pusimos á trabajar ampliando las noticias que de viva voz nos participaba nuestro ilustre compañero.

El *Express Times*, por medio de unas paletas de metal que están en continuo contacto con los alambres de la línea telegráfica, se comunica con todas las capitales del Universo.

A los pocos momentos, los compoendores automáticos terminaron su misión, y las planas, ajustadas y corregidas, pasaron á las platinas de las prensas.

Es difícil dar una idea exacta de tan maravilloso mecanismo.

Las ediciones fueron sucediéndose con una velocidad solo comparable á la que llevaba el tren.

Edwards no descansaba un momento. A la vez que recibía los telegramas, nos enteraba de su contenido añadiendo todas las indicaciones precisas para que tratáramos cada asunto con la extensión que

su importancia merecía.

Sus órdenes eran secundadas por nosotros con un celo, inteligencia y actividad superiores á toda ponderación.

A las tres de la tarde empezó á encapotarse el cielo. La nube que vimos en el horizonte pocos momentos después de nuestra salida, avanzaba á nuestro encuentro. No tardó mucho en estallar la tempestad, una tempestad horrible que nos llenó de angustia. La angustia se convirtió en terror cuando vimos hacia el Oeste, un resplandor rojizo que se elevaba hasta las nubes y que las teñía de color de sangre.

—¡Los grabados!—exclamó nuestro redactor jefe aplicando su boca al tubo que le servía para comunicarse con el departamento de los dibujantes. Y enseguida nos gritó á nosotros:

—«Blackhumbugland ardiendo. Inmenso desastre. Centenares de casas destruidas. Dispersion de personas y animales. Muertos y heridos. Escenas angustiosas. (Véanse nuestros grabados). Nuevos detalles. (Véanse las sucesivas ediciones.)»

Con los anteriores títulos y otros para el estilo, se publicaron docenas de ediciones. La n.º 120 llevaba el siguiente sumario: «Descubrimiento importantísimo.—Infame atentado.—En persecucion de los criminales.—Asociacion de dinamiteros é incendiarios dirigida por una mujer.—Sus nombres. (Véase la próxima edición.)»

¡Imposible descansar ni un solo segundo! Nuestro jefe telegrafiaba, recibía noticias y nos daba traslado de ellas, todo á la vez; los dibujantes improvisaban escenas desgarradoras, nosotros llenábamos columnas y más columnas con relatos horribles; las máquinas y aparatos funcionaban sin interrupcion con la misma velocidad del tren.

La edición n.º 231 del *Express Times* fué el colmo de la exactitud. Dábamos en ella cuenta de los últimos informes de nuestros corresponsales que indicaban como segura la llegada de los incendiarios fujitivos á New-Puffbristol. Edwards había dicho al maquinista: «Necesitamos llegar á New-Pott antes que la policia prenda á los bandidos, á fin de celebrar una entrevista con la mujer que los dirige y de fotografíarlos á todos. Aumente V. la velocidad. El tren se convirtió en huracán y, sin embargo, Edwards no hacía más que repetir:

«¡Más aprisa! ¡más aprisa!»

Nos aproximábamos á New-Pott, y penetramos en la cordillera. Un túnel... otro después... un puente sobre un precipicio... otro puente... Bajamos hasta el fondo del barranco y subimos luego hasta el pico de una montaña. Una nevada copiosísima caía sobre el convoy, envolviéndole en blanco sudario. De pronto aquello fué horrible, espantoso! nos cerró el paso una avalancha de nieve. El tren chocó con ella, retrocedió y se salió fuera de los rails. Edwards gritó por el tubo acústico:

—Edición n.º 300. Inminente peligro. Descarrilamiento del *Express Times* en el borde de un abismo...»

No tuve valor para continuar en mi puesto. Impulsado por el terror, me arrojé del coche con tan buena suerte, que solo sufrí unas contusiones leves. Eché á correr desesperadamente y no me detuve hasta llegar á Sowtown, la estacion más próxima. En mi carrera coji un papel que arrastrado por el viento volaba delante de mí. Era un prospecto reclamo de la edición 301 y decía así:

«*Express Times*.—Beneficios asegurados.—Invención portentosa y sublime.—Empresa nacional, etc., etc.»

Entré en la oficina de Suowtown y sin detenerme á tomar aliento, comunico á usted las anteriores noticias. Marcho á adquirir otras nuevas y seguiré telegrafian-do.

En la primera edición de mañana publi-

caremos los sucesivos despachos de nuestro corresponsal especial.

Luis Mullem.

12 de Septiembre de 1892.

(Prohibida la reproduccion.)

Desde Madrid.

13 de Setiembre de 1892.

Muy señor mio: hasta esta noche no se conocerán en Gobernación los datos totales y exactos del resultado electoral. Los recibidos hasta la de ayer, acusaban el triunfo de 292 conservadores, 140 fusionistas, 20 monárquicos independientes, 5 zorillistas, 9 posibilistas, 3 carlistas y 2 integristas. Como se vé, pues, el triunfo del Gobierno y de sus amigos es patente, siendo por el contrario insignificante y poco digno de mención el resultado obtenido por los enemigos de las instituciones.

En el distrito de Vergara, donde la lucha electoral ha sido empeñada y complicadísima, ha conseguido un verdadero triunfo la candidatura del gobierno, que por gran mayoría ha derrotado á la coalición liberal, gracias al entusiasmo de los elementos conservadores que, dirigidos con acierto, han demostrado la mucha fuerza con que cuentan en aquel país.

El dato más acabado de la libertad que ha presidido á la emisión del sufragio, es que en toda la Península no ha ocurrido el más pequeño incidente lamentable, lo cual habla muy alto en favor de los hombres que actualmente empuñan las riendas del Gobierno.

En la reunión que los ministros celebraron ayer en la residencia del Sr. Cánovas, quedó acordado el viaje de la reina en esta forma: S. M. saldrá de San Sebastián para Madrid el día 2 del próximo Octubre. De aquí partirá para Sevilla el 7. El 9 saldrá para Cádiz, y el 10 se embarcará en este puerto, en el *Conde de Venadito*, para desembarcar en la Rábida y visitar el puerto de Palos, de donde partió Colón, y el de Moguer, volviendo luego al *Conde de Venadito* para pernoctar en él. El 11 llegará á Huelva, verificándose la recepción oficial. El 12, aniversario del descubrimiento de América, se cantará un *Te-Deum* inaugurándose el monumento á Colón. El siguiente día saldrá S. M. para Sevilla por ferro-carril, y el 16 para Granada, donde las fiestas se celebrarán el 17 y 18, día en que emprenderá el regreso á Madrid.

Se ha admitido la dimisión del Sr. Director de Agricultura, Marqués de Aguilar, nombrando para sustituirle al Sr. Vizconde de Iruete.

El ilustre Sr. Cánovas, á quien las atenciones del gobierno no menoscaban su amor á las artes y su proverbial cortesía, piensa dar en su magnífica residencia de *La Huerta* una velada en honor de los representantes y comisionados extranjeros que se encuentren en Madrid con motivo de la Exposición histórica.

Ha regresado á Madrid y vuelto á encargarse de la subsecretaría de la presidencia el Conde de Casa Miranda.

El jueves, dícese que saldrá de S. Sebastián para esta Corte el Sr. Romero Robledo.

En Ronda es esperado el Sr. Silvela, á donde irá el 14 acompañado de su hermano político D. Jorge Loring.

Anoche estuvo muy concurrida la casa del Sr. Cánovas, donde se celebró una suntuosa comida á la cual estaban convidados varios personajes que, como todos los lunes, estuvieron de tertulia con otros elementos importantes del partido conservador que se encuentran en Madrid.

El Ministro de la Gobernación ha deja-

do suspenso de empleo y sueldo al director de Sanidad de Pasajes, por no haber enviado al lazareto á un vapor con patente súa, procedente de Londres.

Las últimas noticias de Roma acusan un estado perfecto en la salud del Papa.

La elección de general de los jesuitas tendrá efecto en Mónaco, á donde se van dirigiendo los provinciales. Atribúyese á deseos del Vaticano que la elección del nuevo general recaiga en individuo perteneciente á país neutral como Bélgica ó Suiza.

De V. affectmo. S. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Madrid 14.

Muy señor mio: las noticias oficiales que anoche facilitaban en Gobernacion, solo hacen constar el concepto general político de los candidatos, y acusaban el resultado siguiente: 585 monárquicos, 55 republicanos y 20 carlistas é integristas. Mañana se podrá descomponer la cifra de los candidatos monárquicos, que acusará un señalado triunfo para nuestros amigos.

Hoy llegará á Madrid el señor Blanco, capitán general de Cataluña, y es posible que esta noche misma celebre una conferencia con el señor Presidente del Consejo y el general Martinez Campos.

Produjo bastante alarma en esta capital, un telegrama procedente de Tuy que publicó un periódico de la noche afirmando con relacion á noticias de viajeros portugueses, que se había presentado el cólera en Oporto.

El señor Ministro de la Gobernacion telegrafió inmediatamente á nuestro embajador en Lisboa y al Cónsul en Oporto, preguntándoles lo que hubiese de cierto en los rumores propalados, sin que hasta las primeras horas de la mañana se hubiese recibido contestacion; prueba indudable de la falsedad de la noticia que debió sorprender á nuestros representantes, lós cuales andarán entretenidos en averiguar el origen de la invencion.

En Cádiz hubo tambien ayer alguna alarma, á consecuencia del fallecimiento de un marinero á bordo de un buque, ocurriendo otro tanto en Barcelona con motivo de la repentina indisposicion de un carabinero que hacía guardia en un vapor. En ambos puntos fué pronto desvanecida la alarma, por carecer de fundamento.

En Nueva-York, la repetida arribada de buques infestados, á dado márgen á que se formasen numerosos grupos y se celebrasen calurosos *meetings* en son de protesta, y en los cuales se tomó el acuerdo de impedir toda comunicacion con aquellos, y en caso preciso, de atacarlos, viéndose precisado el gobierno á poner algunas fuerzas sobre las armas.

El señor Ministro de Fomento ha emprendido una enérgica campaña en favor de los maestros que no cobran, resultando hoy que casi todas las provincias les satisfacen los sueldos, y que en una, donde hace poco se les adeudaban 300.000 pesetas, casi lleva ya saldado en absoluto su descubierto. Así se hace. Los gobiernos y los partidos fuertes no distraen el tiempo con promesas, sino que lo emplean en provechosas ejecuciones.

La Ley reformando la provincial vigente, estará últimada dentro de pocos dias, y de ella se dará conocimiento á la prensa para que pueda discutirla con detenimiento.

En breve saldrán para San Sebastián el señor Castel, Director de Obras públicas, con el doble objeto de acompañar á la Reina, y ponerse de acuerdo con el Jefe de la real casa acerca de los preparativos para el viaje de la Corte á Andalucía.

Ayer arribó a la Gran Canaria, procedente de Rio de Oro, el vapor *Isla de Luzón* con noticias y cartas para las familias de los españoles cautivos en la costa de Africa, que en breve serán rescatados.

Es seguro que en la noche de mañana, jueves, regresará nuestro ilustre amigo el señor Romero Robledo, el cual seguramente tendrá un recibimiento tan numeroso como espontáneo.

En el campamento del sultán se ha recibido una carta de éste, aceptando la sumisión de los angherinos y prohibiendo toda campaña contra ellos, á reserva de imponerles condiciones.

Esta mañana se recibió anuncio telegráfico de haber ocurrido un caso de cólera en Praga (Austria-Hungría.)

No obstante, la epidemia, en todos los puntos invadidos, tiende á decrecer.

De V. affmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

Con el mes actual comienza la época de las ostras.

A este propósito, daremos á nuestros lectores algunos curiosos datos de la estadística general del consumo de dicho marisco, que tenemos á la vista.

Los que consumen mayor número son los americanos, que llegan á la enorme cifra de 4.000 millones al año. Sólo en Nueva York se venden 300.000 docenas al día.

En segundo lugar, aparece Francia con un consumo de siete millones de docenas, y sigue Inglaterra con cuatro ó cinco millones.

En Zelanda es donde proporcionalmente se comen menos ostras.

Y á este propósito recuerda un colega de Bélgica, que los Santos ni hacen milagros en su país ni nadie les tiene devoción.

—La Concentración de Figueras no se ocupa en su último número de otra cosa que del resultado de las elecciones y, cosa extraña, se empeña en probar que ha tenido la candidatura republicana más número de electores que la vez pasada y, cosa más extraña todavía, resulta que con más votos han sido derrotados. Se explican ustedes esto? Por supuesto, lo achaca á la presión de las autoridades, á los manejos del caciquismo y hasta á la venta de unos correligionarios suyos que formaban parte de una mesa electoral. El colega debe persuadirse de que el Ampurdán es monárquico y que más se probaría si todos los que así se llaman, salieran á la palestra en tiempos de elecciones; y no nos venga con que el triunfo se debe á los carlistas, porque con ese criterio apasionado, podremos decir que los votos logrados por los republicanos se debe á los posibilistas: nó, se ha perdido porque se ha perdido, por falta de número, y la prueba de que todo eso del Gobernador, caciques y abusos no tendrá mucha prueba, la tiene el colega en que sus amigos, que tanto han batallado y tomado tantas medidas, no han protestado que sepamos en parte alguna.

Al lado de *La Concentración* viene *El Orden* todo regocijado, y con sobrados motivos, aunque cruel á veces con los vencidos á quienes hay que tratar con alguna generosidad una vez obtenida la victoria.

—No era falso el rumor de que hace tres ó cuatro días nos hicimos eco de que tocaría en la Rambla, los jueves por la noche, la banda militar de Aragón dirigida por el experto Musico mayor D. Emilio de Llano, y ello se debe á la exquisita condescendencia del señor Coronel del cuerpo quien, á la primera insinuación del señor Alcalde y de algún otro amigo, dió la orden para que se satisficieran los deseos del vecindario de Gerona, por lo cual el Coronel de Aragón así como el de Guipúzcoa, merecen con justicia los aplausos que por todas partes se les tributan, así como el ilustre General que hoy se encuentra al frente del gobierno de la provincia.

Las piezas que ejecutó la música de Aragón, fueron: Paso-doble *El Ruiseñor*, de Kieker; Mazurca de concierto, por Clodomir; gran sinfonia *La Meta del Peregrino*, de Suppé; tanda de vals *Mia cara*,

de Bocet; *Sardana Garin* de Bretón y un waltz *Juanito* del mismo Director señor Llano. La ejecución fué esmerada, lo cual honra al Musico mayor, tanto más, cuanto que teniendo catorce músicos enfermos de calenturas palúdicas y estando en cuadro la música, consigue hacer el milagro de que resulten las piezas que ejecuta con la precisión y acierto que pueden resultar estando el personal completo. Esto no es extraño, sabiendo que el señor Llano es un maestro consumado y antiguo en el manejo de la batuta, puesto que ya formaba al frente de las bandas militares cuando la guerra de Africa, cuya campaña hizo sin faltar un día.

En nombre de Gerona agradecemos vivamente á los jefes de los regimientos de Guipúzcoa y Aragón la amabilidad, y á los Músicos mayores el interés que demuestran en secundar las órdenes, haciendo pasar á cuantos acuden á solazarse á los paseos, ratos agradabilísimos á que estábamos ya muy poco acostumbrados.

Y antes de dejar la pluma, permitámonos aquel á quien pueda complacernos, le rogamos que disponga el que la música se sitúe frente al foco eléctrico que ilumina la Rambla y parte de la calle de Abaúadors, por dos motivos, porque así disfrutará del obsequio los que exclusivamente pasean en el trozo de paseo llamado Rambla de Alvarez (que no son pocos), y por que no se interrumpe el llamado de la Libertad, con motivo de los curiosos que rodean á la banda mientras toca, amen de que así resultará más equitativo para los vecinos de ambas Ramblas.

Es un ruego que agradeceríamos fuera atendido.

—Hace poco tiempo, y con motivo de haber abierto una mina que llevaba muchos años cegada, se han revelado elocuentemente algunos de los efectos que tiene en la vida de los animales la carencia de luz.

En una galería que se encontraba perfectamente seca, los exploradores de la mina quedaron asombrados de encontrar una porción de mariposas vivas completamente blancas, á excepción de los ojos que eran encarnados. Aquellos animalitos habían vivido en las galerías secas, donde habían carecido completamente de luz.

Se supone que aquellas mariposas se habían reproducido en esas condiciones durante treinta años que la mina había permanecido cegada.

Algunas de esas mariposas fueron expuestas á la luz bajo un fanal de cristal, y recobraron, en el transcurso de una semana, los colores que tienen las que vemos á cada instante por ahí.

Este hecho curiosísimo ha llamado mucho la atención de los naturalistas.

—Han comenzado á desfilar hácia Barcelona los estudiantes que en aquella universidad siguen carrera y deben tomar parte en los exámenes de prueba de curso que comenzaron ayer y, á no tardar, seguirán el mismo camino los que se matriculen para el curso que debe inaugurarse el primero de Octubre.

—De *La Concentración* de Figueras:

Ayer se presentó á nuestra redacción un joven denunciando que era autor de dos robos, uno que cometió en Cuba y otro en Gerona y que venia para que procuráramos su detención.

Accediendo á los deseos del supuesto ó falso criminal, fué conducido á la cárcel y á disposición de la autoridad judicial.

Luego hemos sabido que era un monomaniático, que no es la primera vez que hace aquella declaración para pasar unos cuantos días en la cárcel en donde se le mantiene sin trabajar.

Y como es posible que repita en otras partes la misma función, por esto hacemos público el hecho, para que el supuesto ladrón busque otra manera de vivir.

—En la noche del miércoles último, llegaron á esta ciudad los señores Duques de Solferino, hospedándose en casa de sus parientes los Condes de Berenguer con los cuales, por la mañana del día siguiente, visitaron la iglesia de San Félix y el sepulcro de San Narciso, así como también la Catedral basilica, cuyas bellezas artísticas y arqueológicas les enseñó minuciosamente con la competencia, amabilidad y galantería que tanto le distinguen y caracterizan, el M. I. Sr. Deán del Cabildo D. Antonio Cervantes de la Rosa, quedando

los señores visitantes complacidos y admirados ante las excepcionales antigüedad y riqueza de nuestros monumentos.

Agasajaron también al potentado aristócrata, sus correligionarios del *Círculo Tradicionalista Gerundense*, una comisión de los cuales acompañó al local de la Sociedad de la que fué nombrado Presidente honorario juntamente con D. Alfonso de Borbón y Austria y el Marqués de Cerralbo, que ya lo era.

Por la tarde salieron del meritado *Círculo*, mientras la Duquesa en su lujoso carruaje se dirigía á la estación de Francia acompañada de la Condesa de Berenguer é hijos de ésta; el Duque fué á pié, seguido de numerosos carlistas quienes, al llegar al tren de las cuatro, despidieron á los ilustres viajeros, habiéndoles acompañado una comisión hasta la estación de Caldas de Malavella.

Los Duques de Solferino dirigieron á Badalona, en cuya hermosa y alegre población vienen residiendo durante la temporada de verano.

—El señor Administrador de Impuestos y propiedades, agradeciendo á los Ayuntamientos que han ingresado el importe del primer trimestre, advierte á los que no lo han verificado lo hagan en lo que queda de mes, si quieren evitarse la visita de los apremiadores. Con que ojo, que esos señores pegan.

—*El Gran Mogol*, el diamante de mayor tamaño conocido, va á ser tallado en Amberes.

La perla más hermosa del mundo existe en Teherán, en el tesoro del Sah de Persia; fué vendida por el viajero francés Tavernier á uno de sus predecesores, hace ya tres siglos, en la cantidad de 3.375 francos.

La Princesa Poussouppoff posee una perla de Oriente valuada en 1.120.000 francos y cuyo primer poseedor fué Felipe IV, que la compró en 1620 por la cantidad de 60.000 ducados. El Papa León XIII posee otra, legada por su antecesor, apreciada en 500.000 pesetas.

El collar de 32 perlas de la Emperatriz viuda Federico, se estima en 875.000. La de Austria posee una colección de perlas negras, única en el mundo.

Fuera de las cortes, la colección más notable de perlas pertenece á Mme. Candamo, mujer del antiguo Ministro del Perú en París.

El citado collar se estima por lo menos en 1.500.000 francos.

—El juzgado de La Bisbal emplaza á los parientes de la alienada Teresa Gispert y Marturiá, del distrito municipal de Parlabá, para que manifiesten lo que crean oportuno en el expediente que se instruye.

—El veinte del actual, venderá el juzgado de este partido:

Dos espejos, uno grande y otro pequeño, valorado en junto 35'00 pesetas; tres sillones para barbería, 30'00; un armario, 12'00; una máquina para coser, 50'00; tres cromos, 1'00; tres marcos con sus cromos, 6'00; un marco dorado que contiene la efigie de una custodia bordada, 3'50; ocho marcos, 12'00; un espejo pequeño, 1'50; un globo con flor artificial, 8'00; seis platos pequeños y uno grande, 1'50; un sofá sin respaldo, 8'00; un colchón, 25'00; tres sillas ordinarias, 2'00; una mesa para comedor, 6'00 y un banco, 1'00.

—A fin de que durante el invierno no se sienta ninguna corriente de aire en el patio del Teatro principal, se han tapado cuantos huecos no se cerraban herméticamente y se han encristalado todas las ventanas.

Eso no bastará: el Teatro principal que cuando tenía luces de gas se hacía irresistible las noches de frío intenso, ahora resultará más inaguantable y, por lo tanto, lo que se necesita, no solamente es impedir la relación atmosférica con el exterior, sino estudiar y plantear un sistema de calefacción que, sin resultar caro, produzca la temperatura agradable que el público necesita.

—Varias son las fincas rústicas que el ocho del próximo Octubre venderá en pública licitación el juzgado de primera ins-

tancia de Santa Coloma de Farnés. Las fincas radican en el término de Massanas.

—Telegrafían de Tánger, diciendo que el sultán ha escrito una carta ordenando que no se hostilice á los angherinos.

El sultán de Marruecos acepta la sumisión de los rebeldes de Anghera, reservándose el derecho de fijar las condiciones de paz.

—La plaza de Secretario del Juzgado municipal de Amer está vacante, siendo de quince días el plazo señalado para presentarla.

—Según comunican de Valencia, el reverendo Padre Dominic Fr. José Domingo Corbató, inventor de las bombas hidráulicas de cuádruple efecto, venciendo largos y serios contratiempos, ha instalado por fin su primera bomba, la cual dá un resultado maravilloso.

Según se asegura, este resultado será todavía más notable con las modificaciones que el mismo religioso ha introducido en su invento después de muchas pruebas y experiencias, hasta el punto de que sus bombas sean tal vez las más económicas y las de más precisión y trabajo útil entre todas las inventadas hasta la fecha.

—En una serie de conferencias que el profesor M. Kendrick ha dado en el Instituto Real de Londres, se ha tratado de una manera muy interesante la cuestión de la electricidad animal, cuya existencia en el cuerpo humano ha podido demostrar el conferenciante.

Desde hace tiempo se conoce la existencia de corrientes eléctricas en los órganos de ciertos pescados, pero no se había llegado más allá en el estudio de tales fenómenos. El referido profesor, profundizando en este género de investigaciones, ha encontrado más de 50 especies de pescados, que son verdaderas pilas eléctricas vivientes.

Para poner de manifiesto el desarrollo de corrientes eléctricas en el cuerpo humano, dijo el conferenciante, que bastaba introducir ambas manos en vasos que contengan una solución de sal marina para que la corriente se acusé mediante un galvanómetro muy sencillo, cuya corriente se hace singularmente enérgica cuando el brazo produce cierto esfuerzo muscular.

—El periódico más útil é indispensable para los hombres de negocios y para los que deseen adquirir en buenas condiciones bienes del estado, del Clero y de la Beneficencia y Propios, es el *Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales*, que anuncia las subastas de toda España, Administración, Madrid, Puerta del Sol, núm. 9, entresuelo. Agencia *Almodóbar*, Precio de suscripción: semestre, 15 pesetas; año, 28.

Siempre bien tolerada y de éxito seguro.
(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 22 de Abril de 1886.
Partidario siempre de dar realce á la verdad, no puedo menos de decirles que habiendo empleado en gran número de enfermos de todas edades la *Emulsion Scott*, ni uno solo ha aquejado molestia alguna por su indigestión; ha sido bien tolerada y siempre el éxito obtenido ha correspondido al objeto que me proponía al administrarla; siendo las enfermedades en que reporta más beneficio, el *raquitismo en todas sus formas, la anemia, tuberculosis incipiente* y en general en todas aquellas que se acompañan de demacración.

Previsión del tiempo.

SEGUNDA QUINCENA DE SEPTIEMBRE

Exceptuando los días 2 y 3, en que se registraron lluvias tempestuosas bastante generales, y tormentas, que produjeron graves daños en las regiones del Mediodía de España, puede decirse que la primera mitad de Septiembre ha sido seca. Han predominado los vientos del primer cuadrante, y esto unido á las altas presiones que han dominado en la Europa central, ha sido motivo suficiente para que no hayan prosperado en nuestras regiones las depresiones oceánicas.

No ha de distinguirse por lluviosa la segunda quincena de este mes, como no sea en los días 18 al 20 y 26 al 29.

El viernes 16, primero de esta quincena, corresponde meteorológicamente al último periodo de la anterior, pues la depresión del Atlántico, ha de continuar extendiendo su influencia á nuestra Península en dicho día 16.

El primer periodo lluvioso de la segunda mitad de Septiembre ocurrirá del 18 al 20; pero su intensidad será escasa en nuestra Pe-

ínsula por la forma especial que actuará en Europa la depresión del Atlántico.

Como nuestra Península ocupará el ala derecha del centro de la depresión oceánica, habrá de ser poco sensible en ella su acción en los días 18 y 19.

No sucederá lo mismo el martes 20, por la intervención en este trastorno atmosférico de una depresión que en dicho día 20 estará situada en el Norte de Africa.

De aquí ha de resultar una lucha de fuerzas, que ocasionará lluvias con vientos variables en la región septentrional y vecinas del Mediterráneo.

Es incesante la sucesión de las presiones y de las depresiones barométricas en nuestro hemisferio, formando por traslación de uno á otro punto una serie de máximos y de mínimos barométricos que con más ó menos irregularidad, agitan y trastornan la atmósfera ó la devuelven su tranquilidad y estado normal.

Lo que es difícil es conocer y saber bien todos los elementos que constituyen la dinámica atmosférica, para determinar, siquiera aproximadamente, las trayectorias que han de seguir los respectivos centros, así de las presiones como de las depresiones, para fijar de antemano su aparición en un punto dado, los rumbos que ha de seguir y su desaparición en una extensión determinada.

Porque en esta interminable labor de la máquina atmosférica, sus desequilibrios alcanzan ó no á nuestras regiones, según las distancias, la dirección, la fuerza y la manera de actuar.

Así por ejemplo, la tempestad que se desarrollará en la Europa septentrional desde el 23 al 26, ha de ejercer escasa influencia en nuestra Península, fuera del viernes 23, por lo que no la describiremos con más detalles.

El cambio atmosférico más importante de esta quincena, para nuestras regiones, será el producido por las depresiones pasarán sus respectivos centros cerca de nuestra Península.

Del 25 al 26 se sentirán en ella efectos de la invasión del Atlántico, que pasando por las islas Azores se dirigirá hacia el archipiélago inglés ocasionando lluvias bastante generales, con vientos de entre S. y O.

El martes 27 continuará el movimiento de avance por el Atlántico el centro borrascoso, y extenderá su acción por nuestra Península. Las lluvias serán más generales, con vientos de entre S. y O. Mayor intensidad alcanzarán el miércoles 28, porque á nuestro SO. aparecerá la depresión que ya hemos mencionado, y que aportará nuevos elementos para que continúe la perturbación atmosférica de los anteriores días.

El jueves 29 llegará á Irlanda el centro de la borrasca oceánica, y al mismo tiempo, la que en el día anterior estaba hacia los paraques de Madera y Canarias, se encontrará á nuestro Sur.

Ambos centros borrascosos ejercerán su acción en nuestra península. Las lluvias serán generales con vientos variables, predominando los de entre SE. y NO. Temporal en nuestros mares.

El viernes 30 estarán situados los centros borrascosos en el mar del Norte y en Túnez, lo que dará origen á un régimen anticiclónico en nuestra Península: seguirán las lluvias en las regiones septentrional y del Nordeste, con vientos de entre NO, NE., bajando notable la temperatura en estos días.

Estas lluvias de fin de mes, que tan beneficiosas serán para los trabajos agrícolas de sementera, podrán entorpecer la vendimia en algunas comarcas, si en vista de las circunstancias de cada localidad y pesando bien las ventajas y los inconvenientes no se toman á tiempo las medidas que la prudencia aconseje.

NOHERLESOOM.

Madrid 12 de Septiembre de 1892.

EL PELUQUERO DEL EMPERADOR.

Ha sido sacado á colación estos días, con motivo del gravísimo problema histórico, que trae revueltos á los franceses, de si Napoleón se pintó de carmín las mejillas el día de la batalla de Sedan.

Fué el gran confidente del emperador, su amigo del corazón, si puede emplearse este nombre tratándose de un sirviente, su súbdito más fiel. Las revelaciones suyas, que han sido transmitidas por su hija á los *reporters*, no versan, sin embargo, sobre la política, sino sobre las costumbres íntimas de Napoleón y Eugenia en cuanto á *toilette*.

El emperador tenía horror á la *toilette*, y con este motivo refería Caumont, su peluquero, pormenores curiosos.

Por ejemplo, sus gustos eran tan burgueses, que hasta la camisa almidonada le molestaba, y apenas se levantaba de la mesa despues de almorzar, solía quitársela para ponerse una de franela; con esta recibía muchas veces á sus ministros y despachaba con ellos.

Un día en Pierrefonds, pocas semanas antes de su boda y hallándose su futura en la posesión imperial, Napoleón se manchó de vino la pechera en el almuerzo. Su ayuda de cámara, conociendo su costumbre de quedarse cómodo y de volverse á poner la misma camisa para la comida, se habia descuidado y no tenía otra limpia á mano. Napoleón, lejos de enfadarse, se puso tranquilamente la camisa manchada de vino para sentarse á la mesa, teniendo invitada la novia.

Jabón, no usaba otro que el sencillísimo

de almendras amargas. Unos cuantos frascos de agua de colonia y cinco ó seis de esencia de violeta, bastaban para sus necesidades en todo el año. Su único lujo en materia de tocador, era afeitarse todos los días, y si habia recepción dos veces, porque tenía la barba muy fuerte. Pero Caumont no pudo conquistarle nunca para que se dejara teñir las canas cuando empezaron éstas á presentarse.

La emperatriz era el reverso de la medalla.

Llevaba el refinamiento al extremo de dibujar ella misma el modelo de sus peinados y este fué precisamente el motivo de que durante largo tiempo fuese Caumont también su peluquero, en vez del famoso Félix que la servia antes.

Porque sucedió un día que Félix vendió á una alta dama extranjera una diadema de flores, cuyo diseño habia sido hecho por la emperatriz y que ésta no habia estrenado todavía; en vista de cuya deslealtad, Félix fué despedido en el acto. La emperatriz tampoco se pintaba, según Caumont, el historiador de estas interioridades imperiales: lo único que hacia era retocarse de vez en cuando las cejas con el lápiz negro, coquetaría disculpable en una mujer bonita como lo era nuestra compatriota.

Su pelo rubio tenía aquel tono maravilloso que aun recuerdan con admiración cuantos la vieron en aquel tiempo. Pero el peluquero imperial ha revelado que aquella cabellera tan hermosa no tenía nada de abundante, y que su imperial señora la cuidaba como un avaro su tesoro.

Así es que cuando la pedían un poco de pelo como recuerdo, se guardaba muy bien de hacerse cortar mechón alguno. Para esos casos tenía toda una trenza abundantísima... en el armario de su camarista Ester, al cual habia corrido París entero y sus suburbios para encontrarla. Desilusionense, pues, cuantos guarden co-

mo precioso recuerdo algun dorado rizo de la que fué emperatriz de Francia: el pelo que conservan con tanto esmero no era suyo.

El peluquero del emperador acompañó á éste durante la campaña de 1870, y dormía en el suelo, envuelto en una manta, atravesada delante de la puerta de su amo.

Al partir, le dieron para campaña un uniforme negro, y cuando Napoleón le vio con tan fúnebre ropa, cuentan que no pudo menos de exclamar:

—¡Hombre, parece un enterrador con ese uniforme que te han dado!

Y con efecto, Caumont asistía á poco á los funerales del imperio, y llorando á lágrima viva se apartaba de su señor en el camino de Wilhomshok, despues de haber asistido á la entrevista de Napoleón con el rey Guillermo, quemando papeles en la misma habitación en que conferenciaban vencedor y vencido.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro civil.

Día 16.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.
Muertos.—José Figarola, 81 años.—Dolores Buesa, 75, años.—Abortos.—varones. 1.
MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
La impresion de las llagas de S. Francisco y san Pedro Arbués mr.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Beatas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 15.—El sultán ha recibido 30,000 duros de los Angherinos. Además 500 jóvenes han ingresado en el ejército imperial.

El sultán no se ha dado aun por satisfecho y ha mandado prender á los comisionados angherinos. Mañana llegará el señor Romero Robledo, quien partirá para Antequera.

Dícese que el señor Romero Robledo acompañará á la Regente en su viaje á Granada.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortalece la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífticos antiguos ó rebeldes: Úlcera, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFECTEUR

— 148 —

La oración la sostenía, distraíanla el trabajo al que se dedicaba incesantemente: nacían entre sus ágiles dedos vestidos para los pobres, albas y casullas para las misiones; regaló á Alicia una preciosa canastilla destinada al primer hijo de los jóvenes esposos; se ocupaba mucho de los indigentes, y en aquella vida solitaria, seria, ocupada, pasáronse dos años.

XV.

Las cartas que se cambiaban entre Alberico y Margarita habian venido á ser harto raras: eran por parte de la hermana, cariñosas, expansivas; por la del hermano, cortas, reservadas, mas tristes que frias, y Margarita hubo de preguntarse si, con todas las apariencias de la felicidad, era en verdad dichoso. Algun tiempo hacia que guardaba silencio, y ya Margarita empezaba á inquietarse cuando recibió un telégrama, fechado en París, que contenía estas palabras:

«Querida hermana:

¿Puedes recibirme durante una hora? Estoy en la fonda del Louvre.

Alberico».

— 149 —

El telegrafo transmitió la respuesta afirmativa, aquella misma noche, á la hora indicada por Margarita, Alberico entró en su casa, encontrándola en el saloncito donde pasaba su vida. Abrazáronse tiernamente; era fácil notar en Alberico una turbación que no le era habitual, volvía la vista hacia la puerta del invernadero y respondía distraído á las repetidas y cariñosas preguntas de su hermana que le decía:

—¿Y Alicia? ¿y mi sobrino?

—Buenos, muy buenos; pero... ¿Estéban?

Estéban está ya retirado; el pobre muchacho se acuesta á las ocho, su criado vela junto á él, nadie vendrá á interrumpirnos. La prima Melania te abrazará dentro de un momento; la he significado mi deseo de estar sola contigo algunos instantes.

Aquellas seguridades calmaron la agitación de Alberico; se sentó y, mirando en redor suyo, dijo:

—La casa me parece hermosa; me habia figurado tu domicilio muy de otra manera de lo que es realmente. ¿Y ese desgraciado Estéban?

Ya te he dicho en mis cartas cómo sigue: es un chico dulce, dócil, tímido, y nada más.

— 152 —

—Dícelo así á Alicia.

—No la conoces. Es tan tenáz en sus propósitos como ardiente en sus deseos. Niña, era toda caprichos; mujer, es toda ambición.

Margarita le escuchaba con profunda tristeza: ¡aquel hombre tenáz y duro habia sido dominado por la débil mano de una mujer! ¡aquel hombre positivo, para quien sólo las cifras tenían ántes atractivos habia descubierto tesoros de ternura ante la cuna de un niño, y se habia encontrado su corazón cuando ya era tarde para entregarle! ¡Estéban hallábase suficientemente vengado!

Los dos hermanos permanecieron callados; él sumergido en los tristes pensamientos que acababa de evocar su palabra; ella no sabiendo que decir para consolar á Alberico, sin acusar á Alicia.

—¿Y el general?—preguntó, en fin, Margarita tratando de mudar aquella conversación penosa.

—Bien, la casa y la pesca le distraen mucho; pasa la vida en admirar á Alicia y su incansable actividad: «Excelente oficial de guerrillas,» dice él... Yo desearia más...

La presencia de Estéban en el salón cortó

Cambios corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Barcelona, el día 15 de Setiembre de 1892.

Table with columns: EFECTOS PÚBLICOS, Capital pesetas, Interés, Operaciones, Queda Dinero, Queda Papel, Observ. p. 10 valor. Rows include Duda interior fin mes, Duda exterior fin mes, Amortizable contado, Billetes Hipotecarios de Cuba, OBLIGACIONES, Fer-car. Norte España, Fer-car. y Minas San Juan, Fer-car. Norte, Fer-car. de Tarragona a Barcelona y Francia, Fer-car. Grao a Alm. Valencia, adberidas.

Bolsin.—El cuatro por ciento interior fin mes quedó ayer 16 a las diez de la mañana 70'75 papel.—fin próximo 00'00 opers.—Exterior fin mes 74'62 papel.—fin próximo 00'00 dinero.

LA TORRE DE NESLE NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARGARITA DE BORGONA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT. ILUSTRACIONES DE JOSE ROY. VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO. Esta novela representa el extremo más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias a su asunto histórico siempre palpable y al talento de sus autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como estas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las estanterías de cada hogar, franco de portes en toda España, 1 peseta.

CARABAÑA.

Interesa a todos saber: 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña, y que es de origen volcánico. 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales. 4.º Que el manantial de Carabaña, todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria. Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior. Opinión favorable, médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia y Oceanía. DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR R. S. CHAVARRI, ATOCHA, 87.—MADRID. 3-12

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero de 1892. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles, viernes; y de Tánger para Cádiz, lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que dirigirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Paçacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Ángel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante anodino más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendación de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y des cansa al enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer es Se Lleva la Palma. Pnes alivia y cura el garronillo, la tos ferina, mal de garganta; y para todas las afecciones pulmonales a que están tan sujetos los jóvenes es inapreciable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estar sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., E.U.A. Lo venden los Farmacéuticos y Drogueros de Medicinas.

PAPER LECCIONES DE PIANO elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Dirijirse Rambla de la Libertad.—12-2. Precios económicos APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados, Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa. —4—3.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

A LOS ENFERMOS.

Estos hallarán en la acreditada farmacia del Dr. Vidal, en Olot, los específicos siguientes: El Bálsamo del Papa Inocencio, medicamento seguro para preservarse y aun curarse de la terrible enfermedad la Apoplejia Vulgo «Féridura». Remedio del Dr. Fonté, específico para preservarse y aun curarse de la Viruela, Escarlatina, Sarampión, así como de toda erupción herpética. Electro-Sulfo-Termal, remedio para curar las dolencias que afectan a las vías respiratorias, como «bronquitis, asma, crup ó garronillo y angina diptérica».

— 151 — rios, gentes influyentes, por cualquier título que sea, ella conoce el flaco de cada uno y sabe traerlos a su partido. Yo la dejo hacer. Multiplica las comidas, las visitas, las giras de campo, cambia una multitud de cartas con las mujeres de los alcaldes y notarios, se toma en fin mucho trabajo por mi, según dice, por ella, a lo que creo,.... Hablaba así en seco y desenvuelto tono, pero, de pronto, se paró, pasóse la mano por la frente y se le oyó decir en voz baja: —¡Que quimera es la dicha! ¡que absurdo preparar siempre la vida y no vivir nunca! —¿No eres dichoso, Alberico? —Muy dichoso para los que no ven sino el lado exterior de las cosas; pero desde que tengo un hijo, quisiera vivir un poco más en familia, y será tal vez una tontería, pero no puedo ver una aldeana, con su niño sobre las rodillas y su marido al lado, sin que el corazón se me oprima. Una mujer que quiere hacer diputado a su marido, no tiene tiempo para ser madre; a mi pobre Raoul le cria ahora una nodriza, pasará luego a manos de los ayos y de los profesores, y mientras yo hago leyes y gano dinero, mi hijo crecerá sin conocerme ni amarme,

— 150 — —¿Te quiere? ¿conoce los beneficios que le dispensas? —No lo sé; nunca habla de eso. —¡Es espantoso! ¿qué vida la tuya Margarita? —Pero tú,—dijo ella, tratando de cambiar aquella conversación dolorosa, ¿estás contento? ¿prosperan tus negocios? —Mas de lo que podía esperar. —¿Y Alicia? estará muy contenta con su niño? —¡Contenta! no es en los afectos del corazón en lo que Alicia hace consentir su dicha, ¡oh! ¡no! es más positiva que tú, Margarita. ¿Sabes cual es ahora su ambición? —No. —Verme diputado en el Cuerpo Legislativo: la vida de París la atrae, sería muy de su gusto una gran posición y mueve cielo y tierra para conseguirla. —Esto te daría consideración, Alberico. —Sin duda, es un mandato honroso, pero engolfado, como yo estoy, en los negocios, mi candidatura naufragaría seguramente, si Alicia no se ocupase de ella. Es ambiciosa, y no desaprovecha nada. Alcaldes, jueces de paz, grandes propieta-

— 147 — Estéban dormía un sueño eterno: Era dulce, medroso y triste; seguía a Margarita, la obedecía, paseaba, comía, bebía; la vida animal era regular y completa, pero la inteligencia, parecía como muerta, hablaba poco, y esto solo para expresar deseos materiales ó terrores pueriles. Margarita pasaba sus largos días al lado de aquel ser infeliz, cuya vista, cuyas escasas palabras, cuya tímida sumisión llenaban su alma de tristeza: Corría el tiempo; mas de una vez la tristeza embargó por completo su alma; mas de una vez, levantando al cielo sus llorosos ojos, se preguntaba por que su destino era tan sombrío, tan distinto del de sus jóvenes amigas, esposas felices, madres dichosas; pero la respuesta interior: Es la voluntad divina, serenaba su alma y disipaba aquellas tempestades, tan propias del pobre corazón humano. Y entonces adoraba la mano divina que dá la cruz terrena y prepara la corona inmortal; y pensaba en esos pobres aldeanos que, al anunciarse la primavera, plantan en sus tierras cruces de espiño blanco, para que la cosecha sea buena. El alma en que se ha plantado la cruz no produce mas abundantes, y sazonados frutos?